
EГYBEОLVADÁS - NEM BEOLVADAS  

• A munkás-önigazgatás alapján nálunk ma már olyan gazdasági és társa-
dalmi viszonyok alakultak ki, amelyekben napról-napra hathatósabb meg-
nyilvánulásait láthatjuk a hazánk népeit egyetlen, egyöntet ű  jugoszláviai kö-
z sséggé egybeolvasztó folyamatnak. Mind teljesebb megfogalmazást is nyer  

ez a dolgozó embereink mindennapi életében testetölt ő  átalakulás, amely új  
tartalommal telíti a testvériség-egység jelszavát.  

Tito elxárs mondotta:  
„Ma már sok mindenünk van, ami népeinket egybeolvasztja. Gazdasági  

rendszerünk, a központosítás általános leépftése valójában egy magasabb fo-
kon egyesíti népeinket, a szocialista vívmányok alapján. A nemzeti és val-
lási mozzanatok fokozatosan elhalványulnak és mellékessé válnak, habár még  
hosszabb időn át tartani fogják magukat."  

(Sajtónyilatkozat а  Кёzt гsаs.g Napjára  
1953. november 28-áл)  

Ünnepi vezércikkében Kardelv elvtárs írja:  

„A demokratikus szocialista viszonyok éppen ilyen nagyarányú kifejlő -  
dése következtében az új Jugoszlávia ma • több, mint az egyenrangú nemze-
tek közös állama. Mindinkábba jugoszláviai dolgozó nép egységes él ő  szer-
vezetévé válik, vagyis az emberek egyesülésének új, magasabbfokú, szocialista  
megvalósulásává, amely nemzetek fölötti, általános, emberi."  

(„Az új Jugoszlávia tíz esztendeje” —  
„Borba" 1953. november 29)  

Gyilasz elvtárs „Jugoszlávia" cím ű  cikkében („Borba” 1953 aktóbor 18.  
- „Magyar Szó" 1953. október 25) leszögezi: „Egyazon gondolat, egyazon rez-
zenés hatja át Jugoszlávia testét, lelkét ... új érzés, új felbuzdulás, új gon-
dolat ,.. az új jugoszláviai valóság felismerése .. , újszerű  szemlélet, különös  

és, bensőséges érzések minden iránt, ami ennek az országnak földjén született  
és szület őben van." Űj jugoszlávságnak (novo jugoslovenstvo) nevezi az új  
gondolatokat, érzésaktit, az új tudatot, amely Jugoszlávia dolgozóit ma egye-
síti. rTj jugoszlávság, új jugoszláv tudat, új jugoszláv eszme. „Az új nemze-
dékek már teli tüdővel jugoszláv módon lélekzenék, jugoszlávul gondolkoz-
nak és éreznek." Ennek kövebkeztében „ami itt történik (az) a népek mester-
kéletlen, siettetés nélküli közeledése, egybeolvadása ..." 

„Mindez úgy történik, hogy a régi formát (szerb, horvát, szlovén, mace-
dбn és crnagorai formát) lassanként új tartalom árasztja el — a jugosxlciv-
ság..."  

Nem lehet vitás, hogy a jugoszláviai népek és nemzetek eme egybeolva-
dása magával sodorja a nemzeti kisebbségeket, közöttük a jugoszláviai ma-
gyar dolgozókat is. Az egybeolvadás folyamatában tehát a nlagy аr, román, 
stb. formв  is új taraalommal, jugoszlávsággal telít ődik, a jugaszl,áviаi magyar 
is jugoszlávul kezd érezni és gondolkozni.  
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Vajjon lehetséges ez? 
Igen, lehetséges, mégpedig a maga természetes módján. Lehetséges, mert 

az új jugoszláv gondolat szocialista gondolat és semmi köze a háború el őtti 
centralista-nacionalista koncepcióhoz, vagy a polgári jugoszláv eszméhez. 

A burzsoá-demokratikus jugoszláv eszme, a nemzeti jugoszlávság, vagy 
dmгly holmi nacionalista eszmét tartalmaz, nem volna elég er ős ahhoz, hogy 
magához vonzza a nemzeti kisebbségeket és nem volna képes egyesíteni őket 
a délszláv népekkel. Mindehhez feltételei sem lennének meg. „A mai jugo-
szlávság... tulajdonképpen már új jugoszlávság; ez tulajdonképpen olyan 
forma, amelyen keresztül a szocializmus hatol be, sőt konkrét módon meg is 
valósul. Ez a jugoszlávság maga a szocializmus" — olvassuk Gyilász elvtárs 
cikkében. És. e'ppen ezért, mert szocializmus, a mai jugoszlávság egyaránt el-
fogadható a nemzeti kisebbségek számára is. Mi több, már be is hatolt a 
nemzeti kisebbségek dolgozó tömegeinek tudatába, gyökeret vert, egyesítette 
őket egymással is és .a szerb, horvát stb. dolgozó néppel is, mégpedig oly 
mértékben, hogy még a legkitartóbb egységbontó törekvéseknek is — akár 
Keletről, akár Nyugatról származnak — csak az lehet az eredményük, hogy 
népeink méginkább közelednek egymáshoz, még szilárdabban tömörülnek. 
méginkább egyetlen szerves egységbe olvadnak. 

Jugoszláv módon gondolkodni és érezni ma azt jelenti, hogy új érzés, új 
lelkesedés új gondolat hatja át utunkat az új jugoszláv valóságról — szocialista va-
lóságról. Jugoszlávul gondolkodni és érezni ma annyit jelent, mint szocialista 
módon gondolkodni és érezni. Az az új, nagy eszme, amely ma egyesíti Ju-
goszlávia összes népeit, nem is születhetett és nem is fejl ődhetett volna más-
ként, hanem cšak mint szocialista eszme. Ez az eszme csak annyiban jugo-
szláv, amennyiben szocialista is. 13z, ami nem szocialista (vagyis az, ami ka-
pitalista, ki;spalgári, lokális, bürokratikus nacionalista), ma nem is jugoszláv; 
tagadja vagy darabolni törekszik Jugoszláviát, a szocializmust. Ezért a ju-
goszláv eszmének egyetlenegy olyan atomja sincsen, amely iránta nemzeti 
kisebbségekhez tartozó dolgozók más magatartást tanúsítanának vagy tanú-
síthatnának, mint a délszláv nemzetiség ű  dolgozók. 

A szerb, a horvát elkezdett jugoszláv módon gondolkodni és érezni, de 
ezzel nem valami új nemzet kialakulásának útjára lépett, hanem a jugoszláv 
szocializmus útjára tért át. A magyar gyári munkásnak Üjvtdéken, Szabad-
kán, Zrenyaninban nemzetiségi hovatartozása miatt semmivel sem nehezebb 
vagy könnyebb áttérnie — gondolatvilágát és érzéseit is átállítania — .a ju-
goszláv szocializmus útjára, mint a szerb gyári munkásn ők Belgrádban, . a 
horvátnak Zágrábban, a szolvénnek Lyublyanában; a román parasztnak csu-
pán azért, mert románul beszél, semmivel sem nehezebb vagy könnyebb, mint 
a macedón parasztnak, és így tovább. Еrvényes ez az értelmiségre is. Mert  
hisz a szerb, horvát, vagy macedón nacionalizmus ugyanolyan idegen és távol 
áll az új jugoszlávságtól, mint a magyar, síptár vagy olasz nacionalizmus. Ha 
az új jugoszlávság különféle vidékeinken bizonyos körökben mélyebbre ha-
tolt, másutt viszont kevésbbé mélyre, és ha ebben a tekintetben különbségek 
mutatkoznak bizonyos kisebbségi és nem kisebbségi közületek között, ezek 
csak a legkisebb részükben erednek nemzetiségi különbségekb ől. Túlnyomó 
részük az adott környezet osztályszerkezetére, gyáripára fejlettségére stb. ve-
zethető  vissza.  

Jugoszláv módon gondolkodni és érezni sem a síptárnak, magyarnak, 
románnak stb. valamint sem a szerbnek, horvátnak stb. nem jelenti azt, hagy 
most asszimilálódnia kell valami új jugoszláv nemzetté, (ami nincs is kelet- 
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kezđben és nem is lesz) vagy pedig a létez ő  öt jugoszláv nemzet valamelyi-
kébe kell beolvadnia. Azt sem követelik t őlük, hogy mondjanak le nyelvük-
ről, vagy nemzeti nyelvük továbbfejlesztésér ől ésapolásáról. Nem kell lemon-
danidk nemzeti kultúrájuk haladójellegű  öröks гgéről, sőt ennek a kultúrának,  
amely formai különlegességekben mutatkozik, a továbbfejlesztésér ől sem. Szó  
sincs arról, hogy le kellene mondaniok a népük történelmi multjából szár-
mazó forradalmi és haladószellemű  hagyományokról. Az új jugoszlávság nem  
csonkítja ezeket a sajátosságokat és eszerint ezek nem képeznek holmiféle  

másfajta feltételeket a kisebbségeknek az új jugoszláv valóság iránti gondo-
lati és érzés-viszonyában. A nemzeti sajátosságok a ,kisebbségeket is éppen  

az új jugoszlávság, a szocializmus felé terelik. Еppen a szoсializmus szaba-
dította fel ezeket a sajátosságokat a nemzeti elnyomas alól és csak a szocializ-
musban, csupán azzal a feltétellel maradhatnak fenn szabadon továbbra is, fej-
lődhetnek vagy id đjártával fokozatosan elhalhatnak --- de minden nyomás,  
minden erőltetés nélkül —, ha létezik és er ősödik az új jugoszlávság, Az úl  
jugoszlávság, a szocialista jugoszláv eszme pusztulása ezeknek a sajátosságok-
nak egyidejű  pusztulását is jelentené. 

A síptár, a magyar, az olasz stb. nyelv vagy más sajátosságok nincsenek 
távolabb, nem idegenebbek az új 'jugoszlávságtól, mint a szerb-horvát nyelv, 
'vagy valami hasonló. A jugoszláv szocializmusra nézve nem lényeges, hogy 
országuxik dolgozói milyen nyelven fejezik ki érzéseiket, formálják meg gon-
dolataikat -- a lényeges az, hagy maguk az érzések, a gondolatai legyenek 
újak, hogy az új szocialista valóságból fakadjanak és ebben az esetben min-
den nyelv a szocializmus nyelve lesz, közös nyelve Jugoszlávia népeinek, a 
testvériség-egység nyelve (és csupán a nyelvtudósak számára maradnak nerri-
zeti nyelvek). Nincs vezet ő  nemzet, nincs vezető  nyelv, nincs „államnyelv". 

Atitat .ódni az új jugoszlávsággal a nemzeti kisebbségek számárá a követ-
kezđket jelenti: mindenekel őtt lemondani bármiféle nacionalista vagy lok
liš alapon álló gazdasági koncepcióról, lemondani a nemzeti g őgről és önzés- 
ről, felhagyni minden különválási, elszigetel ődési törekvéssel a politikai- és 
kultúréletben, örökre leszámolnia sovinizmussal, a . gy űlölettel és bizalmat-
lansággal országunk más népei iránt, küzdeni minden ellen, ami népeinket 
különválasztja, ellenállni minden kívülr ől jövő  ellenséges hatásnak és küz-
deni minden külső  agresszió ellen, még ha az illető  nemzeti kisebbség anya-
országaból származik is az, vagyis küzdeni a szocialista Jugoszláviának a 
nemzeti kisébbségek anyaországaiban lév ő  ellenségei ellen éppúgy, ahogy min-
den népünk küzd és barátságos magatartást tanúsítani az anyaországok haladó 
erđi és dolgozó népei iránt ugyanügy, ahogyan azt minden népünk teszi, aho-
gyan az kormányunk külpolitikájában vagy Jugoszlávia Dolgozó Népe Szo-
cialista Szövetségének nemzetközi t.énykedesében megfogalmazást nyert. Vi-
szont az az önmegtagadás, vagy azoka követelmények, amelyeket az új ju-
goszlávság a szerbekt đl vagy a többi jugoszláv népt ől megkövetel, semmivel 
sem kisebbek és nem is könnyebbek. Ebben a tekintetben sem lehet a nem-
zeti kisebbségeket különválasztani. 

Az új jugoszlávság gazdasági alapját az egységes jugoszláv gazdasági élet 
képezi, amelyben „a munka gyümölcsével alkotója rendelkezik" vagyis a 
munkás-önigazgatás, a termel ők tanácsa, a kommunák. A politikai alapot a 
népek egyenjogúsága képezi; egyenjogúság akkor is, amikor a munka gyü-
mölcsérđl döntenek. Ezen az alapon folyik az egybealvadás, népeink egybe-
olvadása egy egységes, szerves k đzösségbe. Ilyen gazdasági és politikai alap 
mellett főleg eltűnik minden ik és lehetőség a nemzeti kisebbsségek bármi- 
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némц  különkezelésére. Igy maga .a „nemzeti kisebbség" kifejezés is elavult  

formulává válik, amelynek csak a néprajzban és a történelemírásban ma-
rad helye, de mai valóságunkban nincs semmi különleges tartalma, miért is  

megfelelđbb kifejezéssel kellene helyettesíteni. Ami tartalom az a kisebbsé-
geknél is a jugoszlávság új tartalma — a szocializmus.  

„Milyen tekintetben vagyunk mi kisebbség?" — vetik fel a kérdést gY аk-
ran még az egyszerű  falusi emberek is. Valóban, milyen tekintetben? Telje-
sen. egyenjogúak, amikor munkájuk gyümölcsének elosztásáról kell dönteni,  

egyenjogúak a hatalom-gyakorlásban, az irányításiJan, a társadalmi élet min-
den területén, a nemzeti sajátosságok kifejezésre juttatásában és így tovább.  

Ténylegesen ig 1tаІл  nem képeznek kisebbséget a szerbekhez és a többi  
fugaszláv néphez viszonyítva és nincs okuk kisebbségnek érezni magukat. Az új  

jugoszláv valóság ,építésében senki hozzájárulását sem a nemzetiségével mé-
rik, hanem munkateljesítményével, verejtékével. Már pedig a magyar, a sip-
tár verejtek neon sósabb és nem kevésbbé sós, minta szerb, vagy a szlovén.  

Söt ez tulajdanliéppen nem is magyar v аgу  szerb verejték, hanem egyszer űen  
emberi verejték, a dolgozók verejtéke (tekintet nélkül vallásukra és nemzetisé-
gükre), amit beépítenek közös, szebb jelenük és még boldogabb holnapuk  

alapjaiba.  
Mélyre nyulnak gyökerei a nemzeti „kisebbségek" és a jugoszláv népek  

testvériségének és egységének h аzánkban.  
Amikor az olasz imperializmus Trieszt és az „A" övezet felé nyujtotta  

karmait, és amikor október 8-án az angol és amerikai kormány meghozta ha-
tárazatát, ez a támadás ugyanúgy érintette a Kaszmet siptárjait, Fels đbácska  
és Bán.á,t magyarjait, Délbanát románjait, a Vajdaság szlovákjait és ruszin-
jait, a macedoniai törököket, mint hazánk többi népeit. Igy is fogták föl ezt 
a szbbanfargó nemzetiségek. Ezért is keltek a trieszti terület szlovénjeinek 
védelmére éppúgy, mintha a saját házukat, önmagukat védenék. 

Valóban úgy van, ahogyan Gyilasz elvtárs írja: „egy lélekkel, egy szfv-
vel lüktet csábosan csodás országunk" lakja bár öt jugoszláv nép és tizen-
három nemzeti „kisebbség". 

Olajos Mihály  
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